

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DEL CREDITO PÚBLICO, 10
Número de venta 10 cént.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Comentarios a la huelga

Hemos visto con satisfacción la actitud correcta que el personal de Correos ha adoptado, como lo hemos visto con disgusto, las actitudes pretorianas de un ministro que quiere imponer su autoridad por encima de toda razón y de toda justicia.

La huelga actual tiene a su lado una opinión española y viene a ser una protesta general de todo el país contra los gobernantes ineptos que no persiguen más que sacrificar a los ciudadanos haciéndoles imposible la vida, sin que esos tributos caprichosos que se imponen para cubrir en parte los déficits originados por la franquicia nacional, vayan a remediar necesidades urgentes en los servicios públicos, tan importantes como Correos y Telégrafos, cuerpos que en las naciones extranjeras están montados a la última perfección, mientras que en España subsisten las antiguallas y deficiencias de la correspondencia a domicilio, a la existencia de aparatos telegráficos, que por decoro debieran estar en los almacenes de hierro viejo, que es su único más adecuado.

Los funcionarios huelguistas han tenido más civismo que todos los ciudadanos españoles juntos; porque verdaderamente, la nación en masa es la que ha debido ponerse en pie, fruncir el ceño con airada violencia y elevar los puños nerviosamente, mostrándolos al Gobierno que lejos de mejorar y atender los servicios con arreglo al progreso de los tiempos, lleva dos elevaciones de tarifas en dos años.

La Prensa también simpatiza con la protesta, porque es la más atropellada por el Estado, especialmente en lo que se refiere al servicio telegráfico.

Los periódicos en España, no pueden tener la seguridad en sus informaciones, porque las redes telegráficas están a merced del más leve soplo de viento, o de la más insignificante lluvia.

Los periódicos pagan al Estado enormes cantidades de pesetas cada mes y el servicio no llega casi nunca a la hora de las ediciones correspondientes; porque además de la enemiga de los elementos naturales, los Centros de provincias no cuentan con personal suficiente y si cuentan no disponen de aparatos modernos que abrevien el despacho de las informaciones.

Se pretende cumplir un servicio que en estos días es por lo menos diez veces mayor que hace muchos años, con los mismos aparatos que existían antiguamente.

Además en todas las ofertas y las demandas, si no son cumplidas no se abonan; pero el Estado cobra a la Prensa sus conferencias adelantadas en los primeros días de cada mes y la mitad del abono llega inservible, sin que se pueda reclamar nada.

Con las pesetas acordadas para el pago de los diputados habría seguramente para una reorganización de servicios completa; pero ha sido más conveniente helarse a los que tienen que votar en la Cámara popular, repartiendo en

tre ellos el aumento de las tarifas de correos, que aplicarlas a las urgencias que reclaman los servicios públicos.

Por eso, cuando se resuelva esta huelga, debe comenzar la Prensa su actuación de una manera contundente, exigiendo al Gobierno las atenciones que merece esta entidad nacional, dotando a los Centros de material moderno y del personal completo que cada población exige.

Bueno será que el pueblo tome parte también en la protesta y trate ya de reclamar sus derechos, pisoteados por gobernantes y gobernantes que se suceden en los cargos, como figuras decorativas, puestas por la política para fines personales y egoístas.

No tienen derecho, pues, esos malos políticos a querer aplicar la ley a esas Juntas nacidas ante la necesidad de la propia defensa, puesto que los Gobiernos han dejado siempre en el mayor abandono a todo el que trabaja para vivir, sin tener en cuenta ni la carestía de la vida, ni el aumento de necesidades que en general se han hecho efectivas en el país.

Los primeros que están fuera de toda ley y de toda norma de conducta paternal son los que representan el Poder; y por esa dejación de sus deberes, por esa prestidigitación que vienen realizando a la faz del país no nos extrañan las subversiones sociales y el desequilibrio del orden.

En España se viene gobernando desde hace mucho tiempo para salir del paso; se pasa por encima de todo problema que necesite estudio sereno y concienzudo; necesitan más tiempo los políticos para pensar en la zancadilla de su enemigo, que para meditar cualquier caso de utilidad pública.

Y así ocurre lo que está ocurriendo desde hace varios años, teniéndole que dar beligerancia los Gobiernos a peticiones que a fuerza de ser justas y de no ser atendidas por las vías legales, han tenido que exponerse al borde de la sedición, de cuya responsabilidad no pueden responder los propios sediciosos, porque a ellos los ha llevado el constante desprecio, el inacabable olvido, el atropello caprichoso y más delictivo todavía, por venir de la misma autoridad gobernante.

Con Gobiernos de esta calaña es imposible que este infortunado país llegue al grado de perfección a que tiene derecho; porque aquí no se tiene atención nada más que para las empresas aventureras, de las cuales solamente salen malditos, escuálidos, andrajosos y famélicos.

Todo nuestro dinero y todas nuestras energías, cruzan los mares como si todo estuviera hecho en España, cuando es una verdad que todo está por hacer.

Nación que no atiende con todos sus cuidados el servicio de Comunicaciones, no tiene autoridad ni derecho para civilizar Marruecos.

Quejas del vecindario

Una vez más los vecinos de la calle de Cartagena se nos quejan del abandono en que se les tiene. En efecto, cuando hace varias semanas expusimos en estas columnas la necesidad de atender, por higiene siquiera, al riego de aquella calle, fuimos atendidos solo algunos días; pero desde hace ya quince o veinte días allí no se riega por el care municipal.

Las consecuencias no pueden ser más funestas. A los excesivos calores de estos días se une para aquel vecindario la molestia y el peligro para la salud, de las oleadas de polvo que se levantan, haciendo irrespirable la atmósfera.

Parece que el atender al riego de la calle de Cartagena, durante tres días siquiera a la semana, es algo así como si se exigiera la ruina total del Municipio.

Aquella calle, convertida en carretera abandonada, con dos palmos de polvo y gran número de baches, progresa la desidia del Municipio.

Regamós nuevamente al presidente de la Comisión municipal de Policía urbana, atienda esta necesidad, en bien de la higiene de unos vecinos que pertenecen también a la ciudad.

ALICANTE

Notas de actualidad

La ciudad en fiestas

... Sigue en fiestas la ciudad. Pero la satisfacción no es completa. A través del alegre ajeteo se advierte un estado de ansiedad y desasosiego. Y es inútil que pretendamos hallar unas atenuantes en el aturdimiento. La realidad resulta ahora tan poderosa y se ofrece tan viva, que sería inocente y vano todo intento para eludirla. Y aún más: sería peligroso desatenderla. La huelga planteada en la fábrica de Industrias Textiles Alicantina continúa igual. No se vislumbra una solución.

Y por si ello no era bastante ha venido a sumarse a la inquietud producida por aquel conflicto la inquietud y los quebrantos que en todas partes produce la actitud de los funcionarios de Correos. Nos van quitando el buen humor para las fiestas y nos van haciendo comprender que no está el horno para bollos.

El administrador de esta Central de Correos conferenció ayer con el gobernador civil y le informó de que en dichas oficinas no se había interrumpido la normalidad del trabajo. Y estas, a lo que parece, continúan siendo las impresiones oficiales.

Sin embargo se sabe que ayer llegaron aquí varias sacas de correspondencia que llevaban distinto destino. Y la impresión general es que nos encontramos, respecto a ese servicio, muy lejos de la normalidad susodicha.

Los propios informes oficiales se contradicen. A juzgar por tales informaciones se han recibido protestas del Comercio y de la Industria por los perjuicios que la actitud de los funcionarios de Correos les ocasionan. Luego no es cierta la normalidad en esta Central de Correos.

Por la tarde y con gran solemnidad se llevó a efecto ayer el anuncio homenaje a Ramón y Cajal.

Habíase pensado primeramente dar el nombre del insigne histólogo a la calle del Portiquet. Luego se convino honrar con dicho nombre a la calle de la Infanta. Y, por último, a petición del Colegio de Médicos, se acordó dar el nombre de Ramón y Cajal a la Explanada de España. El acuerdo ha quedado cumplido: ayer por la tarde, como antes decimos, salió de la Casa Consistorial una lucida comitiva y fue a descubrir la lápida colo-

cada al efecto en la casa número 1 de dicha Explanada. Asistieron una representación del Ayuntamiento, el Colegio de Médicos casi en pleno y numeroso público.

Desde un estrado, artísticamente exornado, dirigió la palabra a la concurrencia el señor alcalde. Este dió cuenta del acuerdo y elogió los méritos del sabio español al que Alicante quería honrar con el acto que se estaba celebrando.

Después ocupó la tribuna el ilustre doctor don José María Campello, discípulo de Ramón y Cajal. Y, en verdad, el señor López Campello pronunció un bellissimo discurso lleno de fuego patriótico y de devoción hacia su maestro. El señor López Campello es un orador avezado. Pero ayer se superó a sí mismo. Hubo en sus palabras emoción y hubo fe. Nunca estuvo tan elocuente.

Entusiasmado y lleno de admiración el público le ovacionó largamente. Después el doctor López Campello recibió numerosas y muy efusivas felicitaciones.

Por la noche se celebró un concurso de pañuelos de Manila en el Gomiz.

Asistieron muchísimas bellas mujeres entre ellas las que aspiraban a los premios: todas lucían el clásico pañolón con gracia insuperable. El Jurado se vió en un verdadero aprieto para elegir. Resultaron premiadas:

Concepción Asensi, primer premio; Paquita Cava, segundo premio; e Isidora Botella, tercero. A la niña Rafaela Campos se le concedió otro premio.

En el Casino hubo verbena y baile. Fue una fiesta brillantísima: se rindió culto a Terpsicore hasta las primeras horas de la madrugada.

La verbena en la Explanada, soberbia.

Asistió una concurrencia enorme.

Noticias

Llegó de Madrid y se propone pasar una temporada entre nosotros nuestro estimado amigo y distinguido compañero el redactor de «El Imparcial», don Felipe Sánchez Calvo.—7 Agosto.

CARTAGENA

Fin de fiestas

Reina gran animación por presentar la Retra la óvico militar, que se verificó esta noche con el siguiente orden:

- 1.º Heraldos a caballo.
- 2.º Banda de cornetas, tambores y música de infantería de Marina.
- 3.º Fiacolista de la Marina.
- 4.º Carroza del Excelesísimo Ayuntamiento.
- 5.º Banda de cornetas, tambores y música del regimiento de Sevilla.
- 6.º Fiacolista del Ejército.
- 7.º Banda de cornetas de artillería.
- 8.º Carroza del Ejército.
- 9.º Banda de cornetas, tambores y música del regimiento de Cartagena.

La huelga de correos sigue en el mismo estado la huelga de Correos.

Hoy se rieron los carteros haciendo el reparto solo de los periódicos. Las cartas y demás correspondencia, no ha llegado. Los oficiales permanecen en sus puestos, observando una actitud al parecer normal. Los perjuicios que ocasiona este movimiento al comercio es grande. Falta de decimos de Loterías. Hasta nosotros llega a la hora de cerrar esta carta, el rumor, que se cogemos a título de información, de que en San Pedro del Pinatar, se ha podido descubrir una falsificación de decimos de la Lotería Nacional. Presentaremos extractos y de

confirmarse prometemos a los lectores una amplia información del hecho.

Notas locales

Al presidente de la Cámara de Comercio, se le ha donado ahora el nombramiento de vocal representante de las Cámaras de Comercio en el Congreso de las Cámaras de Comercio de España en Ultramar.

Se encuentra mejorada de su enfermedad la bella señorita Emilia Pina, hija del concejal de este Ayuntamiento don Gregorio.

Ayer saludamos en esta ciudad a nuestro joven amigo don San Javier, don Bartolomé Mata.

Por promover escándalo en la vía pública por ir en estado de embriaguez, fué ayer detenido Luis Lucas Mata.

En el Gobierno Militar debe comparecer a la mayor brevedad la señora doña Carmen Conjero, viuda del capitán de Intendencia de Marina don Maximiliano Rodríguez.

Se espera en este puerto el acorazado «Jaime I».

Se encuentra mejorada de las quemaduras sufridas por un cohete en la noche del castillo de fuegos artificiales, nuestro amigo don Antonio Moreno.

Ha sido contratada para amenizar las fiestas en Orihuela, la banda del 33 de línea.—8 Agosto.

LITERATURA MURCIANA

El problema de la Tierra en «Las Caracolas»

«El igual derecho de todos los hombres al uso de la tierra es tan claro como el día, el derecho a respirar el aire. Es un derecho proclamado por el solo hecho de haber nacido.»

Popular en España como periodista y poeta, Jara Carrillo era casi ignorado como novelista. Las muchas obras autorizadas leanzas que ha cosechado su novela de costumbres murcianas «Las Caracolas» han hecho tan interesante su lectura que, a la hora de ahora, la fama de Jara Carrillo novelista corre parejas con la que conquistaron sus bellos versos, y ciudadanos empeños periodísticos.

Todas las críticas, las opiniones todas, que a Pedro Jara cosegran novelista excelente, coinciden en presentarle en hermandad literaria con el gran Blasco Ibáñez. Tiene, en verdad, Jara Carrillo resplandor de espíritu y atrevimiento en las concepciones. Los maravillosos cuadros de luz y color que traza al describir las encantadoras visiones y panoramas de la huerta murciana; la estupenda belleza de algunos caracteres y escenas; su lenguaje y estilo, todo en un autor escritor evoca la maestría y el arte de aquel ilustre valenciano; y siempre como éste, paternamente con el pueblo, y, por consiguiente, preocupado de la cuestión social.

Divulgado el asunto, los personajes, situaciones, cuadros, etc., de «Las Caracolas» y cordialmente celebrada la exaltación de su autor, solo es a nuestro interés hoy en cierto aspecto ideológico de los que ofrece esta novela el llamado problema de la tierra. Su importancia extraordinaria tiene grande actualidad por el nuevo despertar de ideas sociales que se está operando, y que entre sus reivindicaciones cuenta, en primera línea, la de redimir a los trabajadores agrarios de la esclavitud del jornal o del rento que les ata al arrendamiento o al smo.

«En los pueblos de España—dice Jara Carrillo en su novela—, aún hay una clase de hombres que no tienen más misión durante su existencia que cavar su lea con sus propias manos, sirviendo la tierra día tras día para enterrar su vida en ella. Sea como los gusanos de la seda que, a cambio de unas hojas que les cubren de alimento, se encierran en la tumba dorada que ellos mismos fabrican, ofreciendo el sacrificio de sus cuerpos a la fortuna ajena... sin tener la esperanza de ser luego multiplicados y alegrías y salud... Aquí, en la huerta, se mueren unos para que vivan otros; y, generalmente, el que muere de hambre es el que trabaja, mientras disfruta de este trabajo quienes no tienen más que la protección de los amos, a cambio de marrullerías políticas y de rebajamientos incon-

sables... Los pueblos tienen dos florecerías distintas: la de los árboles y las de los peñayones. Si estos se establecen el contacto con la primera, la felicidad es la característica de los lugares; pero si se vive entre la gente necesitada, entonces se ve la verdadera entraña de los vecindarios, algo que debe establecerse comparando, pues que vuela por resultado una desigualdad injusta que requiere la mano protectora que mitigue las tragedias sociales, íntimas que asien de los hogares en los pechos hombres, para quedar atarradas en los balcones a golpes de legón o entre surcos de arado.»

El alma de nuestro poeta, plebeo de amor para su huerta que, no obstante su desahogado florecimiento, se un dolor enorme, se desle de veía sometida a un régimen de insostenibles amarguras que convertían en ocaso las más rosadas auroras. No se olvida que, en el correr de los siglos, para que hubiese en ella, pocos años ha, una mesa de bienestar, de alegría, de vida, se vio enarcar un doloroso y doloroso camino que nos lleva a la España actual. Y es, en verdad, el espíritu del poeta, buscó para los huertanos una existencia mejor, y en un momento de posibilidad; y en un momento de régimen de distribución de la tierra, oíese remedio capaz de aproximarlos al reino de la justicia.

Antonio de Melpaz, figura sobresaliente de «Las Caracolas» interpretó el espíritu y el pensar de Jara Carrillo, y con una hermosa participación de espíritu, en profundos y lecturas íntimas siempre la esencia de su nueva, que al describir, en la germinación y a su floración, el egotismo de los propietarios y de los grandes colonos, dará un doble estruendo que agitará la general conciencia, la razón se sobrepone, fructificará la semilla, sin duda, y la emancipación de los trabajadores agrarios será un hecho.

Cuando el de Melpaz rechaza la administración de las fincas que le ofreciera el rico hacendado don Gonzalo, funda aquella su resolución en la doctrina que informa sus predicaciones. «Yo creo, dice, que la tierra se debe repartir entre todos los trabajadores de la huerta, bastando arrendamientos proporcionales, que permitan vivir a todas las familias, cortando el abuso de que las reservas unos cuantos para que se conviertan en miserables jornaleros, cuando no en emigrantes, la famosa mayoría de los huertanos...» Pero, Antonio no quiere los arrendamientos al uso, y al abuso, pues declara que la tierra debe ser del que la trabaja. La tierra, dice, debe ir pasando poco a poco a poder de los que la cultivan, porque así tendría el trabajo más rendimientos.

Transformados los arrendamientos, a este fin orientados, sería obra de justicia, y de conveniencia nacional ya que aumentaría indudablemente la riqueza. La famosa mayoría de nuestros huertanos no pueden tener ningún interés en que aumente la producción de las tierras que llevan en arrendamiento, si quieren conservarlas a su unidad; y se convierten, que si aumente la producción a fuerza de trabajo, como al mejorar las condiciones del terreno, el arrendatario lo sabrá al rento, o la desahuciará; lo que más todo estimo. Arturo Young, decía: «Dada un hombre una poca en propiedad y la convertirá en jardín. Dada un hombre un jornal, y lo convertirá en desierto.» Ello, muy triste, pero cierto.

El de Melpaz desea que la tierra vaya a poder de sus cultivadores, más que en el arrendamiento del propietario al capital equivalente a su propiedad, para que en vez de empobrecer en la huerta el rendimiento de los rentes, elevarse laboriosa subsistencia que reconstruya la producción, y, transformada, la ofrezca al extranjero... Lo que equivale, como hemos dicho, a operar una transformación en el arrendamiento, para hacer viable la idea; y convirtiéndolo en un caso redimible por partes, ya exhibiendo en el precio la amortización de la tierra, como embotan en los réditos la amortización de sus préstamos los bancos hipotecarios. Esto daría movimiento a la propiedad, y, desde luego, llevaría la tierra a manos del que la trabaja.

Urge por de pronto combatir la acumulación de la tierra, sirviéndose de la transformación de los arrendamientos, y aún aconsejando la sucesión de los herederos forzados, a los sucesores y los desahucios; el hermano es ya cabeza de otra familia y de otra rama. A las tierras impro-

Quitar, por la incuria o el abandono de sus dueños, así como las que el gobierno quisiera retener, se les aplicaría el principio de la expropiación forzosa por causa de utilidad pública. Tanto estas tierras y los terrenos públicos, como las obtenidas por falta de sucesión y las que se arrendaron a los defraudadores, se las repartiría a comunidades de jornaleros agrícolas, según la teoría de Pi y Margall, basada en la doctrina de Lassalle.

Siempre son estimables cuantos esfuerzos tienden a impedir la concentración de la tierra; ya que no sea posible destruir de golpe la renta, precisa limitarla en el tiempo. A este atempere Jara Gorrillo la reforma que propone en «Las Caracolas» que acabaría con las «tunetas» desigualdades evocadas del feudalismo; terminaría las aculeadas absorberías de los años, las ineficaces explotaciónes de los brazos, el resultado eterno del que recoge las cosechas, cotra que la siembra y abriga con el sudor y la fatiga.

Desde Ossorio y Gallardo hasta Fernando de los Rios, como ayer desde Martínez Marina hasta Joaquín Costa, sin olvidar los desamortizadores de 1836 y 1841, de 1885 y 1888, y los partidarios del statu quo, así como los defensores de las Cortes en 1811, como 1826 y 1821, izquierdas y derechas se ocupan y se preocupan de la cuestión de la tierra, como antes se ocuparon y preocuparon, haciendo opinión que exija del Poder Público soluciones justas y convenientes que acaben con la desigualdad y el odio que, unas veces sorda y otras estruendosa, roge en las tempestades de nuestros días.

Reconocer la propiedad individual de la tierra implica negar los derechos naturales del hombre. Cuna, morada, sepulcro, es la tierra para nosotros; contiguo lo que nos nutre, y las materias para la producción y los instrumentos de trabajo; es condición de nuestra vida, como lo es el aire y el agua; no debe ser propiedad de nadie, por tanto, es inalienable que las leyes individualizan con la propiedad lo que la necesidad hace común. Ya que la prudencia aconseja hoy no rescatar la tierra para la comunidad social, como propone Florez Estrada, se la debe subordinar a los intereses generales.

Antes de el de Malpuz muestra un camino que, al bien lo iluminaron sus virjes por el extranjero, se lo inspiró, tal vez, Luis Vives, en sus lecturas cuando seminarista; que también este filósofo preocupado de la cuestión de la tierra, y quiso renovar el reparto hecho del patrimonio de Adán y que, en el rodar de los siglos, ha venido a resultar injusto y dañino.

Pedro Jara, siempre fraternalizado con el pueblo, ha realizado una obra ciudadana llevando a su porvenir la voz el problema de la tierra. La recordamos de su espíritu, no en vanidad, y con lealtad; que sus calificaciones de una lealtad; que sus muchos dar en estos tiempos de cobardías espirituales.

No puede ser más oportuno el momento para resolver tal problema. Hay que olvidarlo inmediatamente porque la revolución se acerca, y como decía Joaquín Costa, «la más vulgar previsión está pidiendo el pararrayos». En el pararrayos no es precisamente el más fuerte, porque puestos en ese camino, los jornaleros desaparecen de un instrumento que tiene un uso más alto que el más fuerte, y no lo digo precisamente por el uso, sino por la funda de la hoz.

ANTONIO PUIG CAMPILLO.

El túnel del Simplón

Se ha utilizado el revestimiento del túnel del Simplón, y con ello se ha dado fin afortunado a una obra cuya ejecución ha durado veinte años, período que no parece muy excesivo si se tiene en cuenta que se trata de la obra más considerable en su género que existe en el mundo.

Como es bien sabido, el túnel del Simplón fue proyectado doble, pero sólo una de las galerías había sido construida con la sección total; la segunda fue perforada con dimensión mucho menor, con el solo fin de facilitar la ventilación de las obras.

El mejoramiento de este segundo túnel ha estado en ejecución desde el año 1812, y en él se ha tropezado con las dificultades encontradas en la apertura del primero, durante la cual surgieron frentes termales de gran fuerza y temperatura muy elevada, que fue preciso derivar, y también fue necesario contrarrestar presiones de las rocas muy altas y fuera de toda previsión; estos obstáculos retardaron el progreso de las obras y originaron un gran aumento de coste sobre el calculado en los presupuestos.

El coste del primer túnel, incluyendo la galería inicial del segundo, fue de noventa millones de pesetas, y el del segundo ha sido de 34 millones de pesetas más.

El largo de cada uno de los dos túneles es de 20.115 metros, de los cuales 10.000 metros están en territorio italiano y el resto en Suiza. Durante algún tiempo se utilizó para el tráfico el segundo túnel, a fin de practicar algunas reparaciones urgentes en el primero.

En el acto de la inauguración, los representantes de Suiza e Italia, unidos, colocaron sobre la lápida conmemorativa, situada en Iselle, una corona dedicada a los obreros que durante la ejecución de las obras perdieron la vida por accidentes ocurridos en las mismas.

NOTICIAS

Para Las Cortes (Moratalla), ha salido el doctor don Alfonso Palomares y señora.

Los desamos feliz verano.

HIJO DE PABLO MARTINEZ

Sagasta, 32.—Lea anuncio 4.ª plana.

Se encuentra en esta población nuestro querido amigo don Pedro Celdrán, hijo del gobernador civil de esta provincia, señor marqués de Algara.

Contra erupciones sifilíticas y enfermedades piel Depurativo CERRO.

Ha ingresado en la nueva Cofradía del Patriarca de San Joaquín, nuestro amigo don Joaquín Lucas G.

Con objeto de pasar una corta temporada ha salido para Los Alcáceres nuestros amigos don Francisco Gomariz Lozano, don José y don Patricio González Sánchez, don Mariano Algado Ros, don Francisco Cufas Montoya y don Juan Lorenzo Minguet.

No reconocen rival los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCÓ ESPANOLAS, de Logroño.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Las Impresiones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Letras de luto

En la Iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María se ha celebrado misa y al final un solemne Reposo en el túnel del alma del que fué nuestro querido amigo el notable poeta murciano don Carlos Cano y Núñez.

Asistieron muchos amigos del Huare vate y de sus hijos, quienes en su nombre, en el de los hijos políticos y demás estimable familia, nos ruegan demos las gracias a cuantos amigos han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Nuevamente reiteramos a toda la distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha dicho misa de nuevo a once, cada media hora, por el eterno descanso del alma del que fué nuestro querido amigo el acreditado y laborioso industrial de esta plaza don Luis Gresh Peña.

A dichos religiosos actos han asistido numerosos amigos, los cuales testimoniaron nuevamente el afecto que le profesaban a tan malogrado amigo.

Su aflijidísima esposa doña Epifanía Laborda, así como sus hijos, hermanos y hermanos políticos, nos ruegan demos en su nombre las más sinceras gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y demás actos celebrados a su piadosa piadosa memoria.

Nuevamente les reiteramos nuestro sentido pésame a tan apenada familia.

En la Iglesia rectoral de San Pedro Apóstol de esta capital y en sufragio de las almas de la señora doña Dolores Faisá Albaladejo, de la de su esposo don Jesús Torres Casanova y de la de su hijo nuestro querido amigo don Jesús Torres Faisá, relictamente fallecido, se aplicaron la Estación de la Vela y Alumbrao y se han dicho misas durante la mañana del martes 8 del actual.

Glosario del tiempo

La bella Torreveja Al ilustre escritor don Francisco Pato Quintana.

Oh, pueblo luminoso y gentil, amado por las húmedas brisas marítimas!

Tu playa es amplia, armoniosa y dorada; tus calles son anchas; tus gentes son buenas; tus pescados son exquisitos; notables tus costumbres; originales tus artes; tu panorama hermoso; pero más hermosa, cien veces más, tus mujeres, diosas o ángeles. Hecha en su figura, toda doblada, la plática del tipo valenciano y el primor de gracia andaluz; encarnan como un inmortal reflejo de la clásica belleza ateniense.

Sus pupilas, encandidas de amor, podrían alumbrar, desde el faro, toda la azul temenidad del mar.

Un telegrama de Alvear

El gobernador civil, en contestación al telegrama de saludo que remitió el presidente de la República Argentina, señor Alvear, ha recibido en el día de ayer el siguiente: «Agradecido a V. E. cordiales saludos que retribuyo afectuosamente con votos por la prosperidad de esa provincia.—Presidente electo de la República Argentina.»

EL CHH

Los soldados de cuota Las madres y hermanas de los soldados de cuota han dirigido al ministro la siguiente solicitud: «Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Excmo. Señor: Las madres y hermanas de los soldados de cuota de los reemplazos de 1919 y 1920 que se encuentran en África, domiciliadas en la ciudad de Elche, acuden a su respetable autoridad en suplicas de que estos sean licenciados, puesto que con exceso han cumplido con su deber de soldados y patriotas.

Para qué exponer fundamentos legales? Toda España protesta de que indebidamente se hallan al frente de sus respectivos puestos en África. Las que suscriben se lamentan de que se establezcan diferencias entre unos y otros, y de ello protestamos con la mayor energía; en la península se encuentran en sus casas los soldados de los reemplazos del 19, 20 y 21, los excedentes de cupo y los que por su suerte o inteligencia han ascendido a sargentos, suboficiales o alféreces de complemento.

Desamamos, Excmo. Señor, que nuestros hijos y hermanos sean reintegrados a sus hogares puesto que han cumplido excesivamente con la obligación que la ley les impone y en virtud de todo lo expuesto.

Suplicamos todas a V. E. se digna atender nuestra petición y que a la mayor brevedad regresen a sus casas nuestros hijos y hermanos, cual en justicia corresponde.

Gracia que no dudan alcanzar del magnánimo corazón y acreditada rectitud de V. E., cuya vida guarde

ZAPATERIA VALCARCEL

Si quiere V. beneficiar sus intereses compre el calzado en esta casa

LENCERIA, 6 Y 8 (FRENTE ABELLAN).—MURCIA



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.

PARQUE DE RUIZ HIDALGO

Durante el verano, hasta fines de Feria, el Parque de Ruiz Hidalgo estará debidamente alumbrado y con las mejores atracciones conocidas. En el está instalado habrá cine gratis. Los señores que desean se les reserven las casetas o sitios que tuvieron el año pasado deberán dirigirse al concesionario don Manuel Nicola Márquez, Apóstoles, 22, antes del 15 del actual, de nueve a diez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los días laborables. Se arrienda o vende el Teatro de Verano.

Dios muchos años para bien de la Patria.

El día 6 de Agosto de 1922.—Por la comisión de medros: Margarita Moré, Manuela Vives, Remedios Ferrer, Fragoles Equilino, Francisco Amblí, rubricados. Siguen las firmas en el original enviado al ministro hasta el número de 107.

Regreso de la colonia de niñas

Aocho a las diez y media aproximadamente, llegó en un gran automóvil la colonia escolar de niñas que durante un mes ha permanecido en el Puerto de Mazorra.

Tanto las niñas como sus directoras vienen satisfechísimas de las muchas atenciones que les han dispensado en aquella playa. No encuentran palabras bastantes para agradecer a las autoridades y al pueblo en general.

A su llegada a Murcia, aunque estaba anunciado a las cinco de la tarde, salió la Comisión organizadora de las colonias y gran número de padres de las excoleccionistas.

Después, al llegar a la capital se dirigieron al Ayuntamiento donde eran esperadas por una Comisión de concejales que les dieron la bienvenida y las obsequiaron con helados. Las niñas maravillaron a sus domilios satisfechísimas del viaje.

ORIHUELA

El calor es insoportable. No sé si es que no recordamos el pasado en años anteriores, pero es lo cierto que el que padecemos este año es inaguantable. No hay exageración: Un amigo tenía en el bolsillo del guardapolvo un termómetro clínico, guardado en su funda de niquel, dejó el guardapolvo al sol unos minutos, muy pocos, por descuido; pues bien cuando lo recogió el mercurio del termómetro había recorrido toda la columna, desde la cubeta hasta el punto más alto de la columna, llegaba hasta el grado cuarenta y cinco.

Y es un calor tórrido, seco, desesperante; no se encuentra una racha de brisa en parte alguna. Este calor me hacía pensar en la seca que pintan las cabañuelas; es decir que el año veñidero debería de ser muy seco; muy malo para los labriegos del campo no se riegan las tierras si no llueve y hoy, Martes, día de mercado, en que acuden a la ciudad campesinos de todos estos cortornos, he hablado con una muy práctico, muy bien documentado en materia de cabañuelas y que goza de gran predicamento entre sus congéneres por su sapientia metereológica y al decirle yo mis sospechas, me ha respondido: ¡Qué señorito! Por las noches

Del extranjero

Los periódicos argentinos desean que el rey de España a América.

Buenos Aires, 5.—Los periódicos publican extensas informaciones dando cuenta de la llegada a Santander del presidente electo de la República, señor Alvear, y del entusiasmo recibimiento que se le ha dispensado.

Al agradecer las demostraciones de afecto de que se hace objeto a la Argentina en la persona de su presidente electo, expresa todos sus deseos de que el rey don Alfonso XIII venga a América para recibir el homenaje del pueblo argentino.

Es casi seguro que el alemán y el español se admitirán como los lenguajes oficiales.

Ginebra 7.—La Comisión de gobierno interior de la Oficina Internacional del Tratado de Ginebra ha acordado aplazar hasta su próxima reunión la decisión de admitir el idioma alemán como lenguaje oficial.

El delegado español ha pedido que en la misma reunión se trate también de la admisión del español al mismo.

Parte del expreso de París descarrilla entre Leucate y Fitón. París 7.—Telegrafista de Font Romeu que, a consecuencia de la rotura de un eje, descarrilló una parte del expreso de París entre las estaciones de Leucate y Fitón, volcando varios carruajes y resultando con ligeras contusiones ocho viajeros. A consecuencia de este accidente el tráfico se interrumpió por una sola vez. El doctor Stein estaba también sentenciado.

hace viento de levante y el rocío humedece la tierra durante la madrugada, así es que ese invierno venidero lloverá y muy bien con aires de levante y deberemos sembrar hasta debajo de las camas. (textual).

Oído lo que antecede, he perdido por completo la fe que quería yo poner en «las cabañuelas»; porque veo que estos rústicos sencillos y al parecer simples, ponen también remedios a su placer para corregir las cosas «extranaturales», como hacemos todos para remediar las cosas naturales que nos dañan o perjudican; es decir que tienen también siempre un remedio que aplicar cuando lo que se avecina no les parece bueno y buscan el medio de engañarse a sí mismos creando ilusiones engañosas a medida de su conveniencia y necesidad; y esto en fin es un medio de endulzarse la vida, pero al fin también a costa de su engaño.

De todos modos, suceda lo que quiera en el porvenir en el presente hace un calor insoportable.—8 Agosto.

Vida religiosa

SANTORAL. Día 9 de Agosto de 1922. Miércoles.—San Román.—San Narciso.—San Cleto.—San Sordiano.—San Dimiclio y Santa Eufemia.

La Misa y Oficio Divino son de la Vigilia de San Lorenzo, mártir, con rito de «simple y color encarnado».

Mes de Agosto. Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrao. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 9 de Agosto de 1922.—Habrán la Vela y Alumbrao en la Iglesia del Carmen.

El día 10 de San Lorenzo. —En la tarde se rezará con Misa rezada y se rezará por la tarde a las seis con Bendición.

En la Catedral.—El día 9 de Agosto de 1922.—Misa de Primer y Cuadro por la tarde a las cuatro y media. Vísperas Completas. Maitines y Matutinas.

En Santa Clara.—La novena a la Santa Titular, a las siete de la tarde.

En San Lorenzo.—Novena al Santo Titular, al toque de oraciones. Vísperas clásicas a las seis de la tarde.

En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Concepción, por la mañana en la Misa de siete y al toque de oraciones.

sabido que se encontraba en la persona que iban a ser aprobados por las organizaciones socialistas. El doctor Stein, aconsejado por sus amigos, ha emprendido una via de varios meses por el extranjero. En Lisboa se declara una huelga general de protesta contra el aumento de precio del pan.

Lisboa, 4.—Con motivo del aumento del precio del pan, ayer se celebró en el local de la Cofradía de la General del Trabajo una asamblea magna, a la cual asistieron más de diez mil personas, quedando aprobada en principio la protesta convocada de la huelga general en señal de protesta.

El Gobierno realiza todos los esfuerzos con el fin de evitar el conflicto que se avecina por esta causa.

Telegrama de gratitud

Contestación del presidente de la República Argentina. El alcalde interino señor Fayón ha recibido del ilustrísimo señor don Marcelo T. de Alvear, el siguiente telegrama:

«Reconocido el afecto simpático que me inspiró, estimaré siempre con gratitud y recibiré sincera y ferviente la fórmula su felicidad.—Alvear».

Registro civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro de San Juan: Matrimonios, 4; defunciones, 3; matrimonios, 0.

Inscripciones de la Catedral: Matrimonios, 3; defunciones, 2; matrimonios, 1.

EN MONTEAGUDO

Fiestas religiosas que el pueblo de Monteaquedo dedica en unión de sus fieles devotos al gran Padre de la Providencia, San Cayetano.

El día 3 a las ocho de la noche se dio principio solemne novenario cuando en las noches sucesivas a la misma hora.

Sábado día 12.—Al toque de alba grand alborada por la dulzura de Orihuela, repique general de campanas y salida de misterios y voladores.

Por la tarde de a las ocho se recordará las caídas del pueblo la noble banda de San Juan y Sanabá, situados a continuación de la banda de la Iglesia ejecutando un bonito repertorio; a continuación se celebrará dicha banda la salva solemne a la Santísima Virgen.

A las diez se disparará un sorprendente castillo de fuegos artificiales por un famoso pirotécnico de Santomera, siendo amenizado dicho festivo por la atenciones banda.

Día 13.—Al toque de alba disparará una gran cantidad de cohetes y voladores.

A las seis misa de comunión general por todas las asociaciones siendo celebrante el M. I. señor Magistral de esta S. I. C. don Saturnino Fernández.

A las siete misa cantada, haciendo el pater noster del Santo el señor Magistral, seguida por la orquesta que dirige don José Camilo.

A las diez y cuarto de pan a los pobres en el año de la Iglesia. A las once de la tarde se situarán en ambas puertas de la Iglesia la atenciones banda de San Juan y Sanabá y la del Cabero de Torres ejecutando notable pléxica a unisones.

A las diez y cuarto de pan a los pobres en el año de la Iglesia. Cuando llega la entrada el Santo se disparará una hermosa batería.

Llegada el Santo a la Iglesia se dará besa a los fieles su millogramos reliquias. Por la noche a las diez, último castillo de fuegos artificiales por el mismo pirotécnico de Santomera.

Solución de la huelga minera

Por teléfono. Vuelta al trabajo. Madrid 8, a las 6 t. Noticias oficiales recibidas de Asturias confirman el referendun.

Los mineros, en su mayoría, han aceptado la fórmula propuesta por el ministro. Mañana reanudarán el trabajo.

A los veraneantes

Los señores suscriptores que desean recibir EL LIBERAL en la residencia de su veraneo, se servirán pasar nota detallada a nuestra Administración y sin aumento de precio les dirigiremos el periódico siempre que satisfagan todo el tiempo que dure el traslado o un trimestre como mínimo.

El conflicto de Correos

En Murcia

El día de hoy

El conflicto planteado por el Cuerpo de Correos sigue en iguales circunstancias.

El gobernador ha conferenciado con el Administrador de Correos, señor Duñadas.

La correspondencia oficial Se han circulado órdenes a todos los centros oficiales como Universidades, Institutos, oficinas de Obras públicas, etc.

Por telégrafo

Las vacilaciones del ministro Madrid 8, a las 9 n.

Nadie se explica la actitud del ministro de la Gobernación, que continúa con el sistema de vacilaciones, negando la existencia del conflicto.

Seis camiones de correspondencia Hoy solo llegaron a Madrid seis camiones de correspondencia en los expresos.

El giro postal Durante toda la noche se ha estado en la venta de los giros postal, solicitando que se admitieran los giros y se abonaran los recibidos.

Otros servicios También hoy se hicieron normalmente los servicios de pago y reintegro en la caja postal de ahorro.

Previsión de los huelguistas En previsión de que los individuos del Comité ejecutivo fueran detenidos se han constituido nuevas comités más para sustituirlos.

Los individuos del Comité son vigilados por la policía; pero también se acompaña una escolta de funcionarios de Correos para su detención.

Ha dimitido Piniés? El ministro de la Gobernación se encontraba esta tarde bastante preocupado.

En algunas centros informativos ha circulado el rumor de que preparaba para dentro de varias horas un golpe de Estado.

Consejo de ministros Mañana, en segunda que regrese Sánchez Guerra, se celebrará Consejo de ministros, que se dedicará exclusivamente al conflicto de Correos, buscando la solución al asunto.

El presidente contra Piniés? Se dice que el Consejo de ministros tal vez pueda tener interés político por atribuir a Sánchez Guerra determinada actitud frente a algunas medidas adoptadas por Piniés.

La dimisión de Piniés Madrid 9, a las 1 m.

En un círculo aristocrático se decía que la impresión general es que ha dimitido Piniés y que Sánchez Guerra se proponía esperar a que llegara el rey a San Sebastián para ponerle a la firma los decretos aceptando la dimisión de Piniés y nombrando para sustituirle al actual subsecretario de Hacienda, Ruano, que fué director general de Comunicaciones y conoce perfectamente las cuestiones relacionadas con el actual conflicto.

Se cree que, confirmando este conflicto quedaría solucionado a las pocas horas.

¿Dimitió Piniés? También se ha dicho que se propone dimitir el director de Comunicaciones, Jorge Sívola, pero se cree que no le será admitida por el ministro, que en su lugar habrá de presentarse su dimisión Sívola.

Este no ha tenido ninguna rozadura con los empleados, habiendo sido su actuación principalmente como mediador entre aquellos y el Gobierno.

¿Qué hará Sánchez Guerra? Los mismos empleados suponen que la situación no cambiará hasta que Sánchez Guerra intervenga directamente en el asunto, pues ya se ha visto que Piniés se contrarió a toda fórmula de avenencia.

Enusiasmo en provincias Los ambulantes que llegaron hoy a Madrid recibieron el entusiasmo que existía en provincias.

Disen que aunque cediera el personal central, cosa no probable, el personal de provincias se bastaría para asegurar el éxito.

Se asegura que los ambulantes que llegan a las fronteras traen noticias de apoyo que sería decisivo si lo presara para el logro de sus aspiraciones.

Añaden que sufren viendo el perjuicio que ausan, pero no cederán por amenaza y represalias.

Excitando a luchar En las estabas de Madrid se han repartido muchos impresos excitando a los compañeros a no desmayar en la lucha.

No se llevó a los estatistas correspondencia alguna.

Los perjuicios de la huelga En la Bolsa se habló de los perjuicios que a causa de la huelga del correo de Correos, que sumado al del comercio por letras no pagadas, giro devueltos y telones pasados de mercancías recogidas, se evalúa en una pérdida de tres millones de pesetas diarias.

Toda la correspondencia a Madrid Entre la correspondencia que ha llegado hoy a Madrid, figura la expedición del Norte.

Para transportarla a la Central se han necesitado seis grados camiones.

Esta voluntaria expedición ha llegado por orden de la Comisión ejecutiva que pretende reunir en Madrid el correo de toda España para evitar que los gobernadores se inocenten de ella y se la entreguen a la guardia civil.

El trabajo para normalizar Los empleados de toda España se han comprometido a trabajar sin descanso para normalizar el servicio cuando termine el conflicto.

Los funcionarios de Madrid, trabajando todos, podrán en 24 horas poner al corriente toda la correspondencia detenida hasta hoy.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Burguete y el Jalifa

Tetuán.—El alto comisario, con licencia acompañante, visitó el Jalifa para felicitarle con motivo de la Pascua del Correo.

Las tropas de la metalla vestían de gala y los soldados algeris del ejército cubrían la carrera.

La recibió el gran vizir y Burguete, previos los saludos de etiqueta, pronunció un discurso de felicitación, expresando la confianza de verse asociado al Jalifa y al pueblo musulmán designado por el Gobierno de España.

Expresó su afecto al Jalifa y el noble anhelo de que pueda disfrutarse de paz, orden y progreso en Marruecos, como en todos los pueblos unitos.

El Jalifa contestó agradeciendo la felicitación y expresando el convencimiento de que pronto la acción civilizadora tendrá el fruto merecido.

Al terminar el acto, las tropas desfilaron ante Burguete.

Las gestiones con el Kaisuni El coronel Zugasti, el general Castro Giron y el intérprete Cordoba han marchado a kabila de Beni Arca con una misión reservada cerca del Kaisuni.

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de este viaje.

Por telégrafo Noticias de Melilla

Madrid 9, a las 4 m. Melilla.—Se sabe que un barco de guerra ha recibido órdenes de apro-

visiónarse de viveres para tres días. Se relaciona esto con las noticias de que durante la estancia de Burguete efectuaron frecuentes marchas nuevas columnas.

—Se han dividido las fuerzas de este territorio con objeto de que los indígenas vean que seguimos teniendo fuerzas sobradas para castigarlos duramente en cualquier momento.

Al mismo tiempo se ha ordenado a los jefes indígenas adictos que organicen harcas y acompañen a las columnas.

—Se establecen hospitales de sangre con equipos quirúrgicos en Bafel y otros puntos.

—A las órdenes de la mensa fundado el «Gralda» conduciendo a Burguete. Le recibieron los generales Ordaz y Aldave.

La compañía de Cerfina le rindió honores. Se hospeda en el palacio de la Residencia.

Antisárnico Martí El único que le cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

SARNA

Antisárnico Martí El único que le cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

Pasaje.—Exposición de Muebles Una butaca de mimbre color castaño, 1250 pesetas.—Seis butacas de las mismas, 60 pesetas.

PEPE EL DE LOS MOBLES Ruizpérez, n.º 5 y Riquelme, n.º 16. Teléfono 175.—Murcia.

La especialidad de una casa

Con verdadero gusto está demostrando la GULJARRO que en casa de MUEBLES de juncos, médula y mimbre, es la única que ofrece novedades y mayores ventajas.

VISITEN LA EXPOSICION Frenaria 31, Murcia.

Horario de trenes

Table with columns for destination (MADRID, CARTAGENA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Table with columns for destination (MADRID, ALICANTE, ALBUFENIA, ALICANTE, ALBUFENIA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

(1) Este tren tiene combinación en Alcañiz de San Juan para Andalucía.

Table with columns for destination (ALICANTE, ENCLINA, VALENCIA, MADRID), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Table with columns for destination (MURCIA, ALBUFENIA, ALBUFENIA, ALBUFENIA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Table with columns for destination (ALICANTE, ALBUFENIA, ALBUFENIA, ALBUFENIA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Table with columns for destination (MURCIA, ALBUFENIA, ALBUFENIA, ALBUFENIA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Table with columns for destination (GRANADA, GUADIX, BAZA, LORCA, ALICANTE, MURCIA, CARTAGENA), time, and class (1.ª, 2.ª, 3.ª).

EL LIBERAL. SE VENDE EN ALBARRACÍN: Kiosco Madrileño de Juan Escalante Gilen, Paseo del Príncipe.

EN MURCIA: Librería y papelería de Boix Hermanos, Alfonso XIII, número 22.

REFLEXIONES

El humano deseo de estabilidad

Con motivo de unas aspiraciones de los oficiales de Notaría.

Haec ya algún tiempo que unos cuantos murcianos modestos, oficiales de Notaría, levantaron bandera a pro de la dignificación de su clase.

Como tan humano deseo no habia de despertar la simpatía de todos? Cómo la opinión podía regatear el valor de su anhelo para una aspiración que ningún orden pretendía alterar, si mucho menos transgredir aquellos valores consagrados por el tiempo y la ley? Pero he aquí que pasado el tiempo, cuando la idea, ha empezado a volar sin obstáculos al contrariedades por los pueblos de esta pobre España que se resquebraja y hunde en fuerza de no haber nada «estable», un notario de Alicante, señor de todos mis respetos a quien solo honro por su apellido, Leguina, sale al paso de estas humildes y laboriosas aspiraciones, con un artículo en que les niega todo derecho a la clasificación, y aun, ahondando un poco, a la libertad personal, quedándose a lo que parece, en que por la índole especial y delicada del trabajo que realizan «precisa» que sus cargos sean «absolutamente» de la confianza del Notario...

Diffícil le sería al señor Leguina mantener la excepción que a favor de los trabajos emanados de su profesión hace, por mucha dignidad e importancia que les concede, y que yo no regateo. En otros tiempos, las profesiones se dividían en nobles e indignas, libres y serviles, santas y pecadoras; pero cuando se cayó en la cuenta de que no hay nada que no sea humana actividad aña que no contribuya con la misma importancia a que varíe la castidad e intensidad a los fines de la vida y su progreso, las barreras se derribaron, y aza concebir tan digno e importante el saber que descubre una nueva fuerza, un nuevo instrumento de trabajo, que al obrero que los aplica, el químico que en su laboratorio descubre un nuevo compuesto para alimentar las plantas, que al labriego que lo deposita en el surco...

Delicados, delicadísimo, son los trabajos que en una Notaría se venifican, porque están a los viscerales de la familia, de la propiedad, del comercio, etc; pero no menos delicados y delicadísimo son los trabajos del maestro, que ataca a lo más hondo de la personalidad humana, y por consiguiente al porvenir de la sociedad misma; del empleado de Hacienda a quien se confían los intereses que hacen posible la existencia del Estado, sin el cual los pueblos se hunden en el estomago de las hordas salvajes; del empleado de Correos en cuyas manos—aparte las tareas respetables—se ponen los afectos, las ansias, los amores, las angustias de miles de personas; del telegrafista, en fin, cuya actividad y flexibilidad inimitable, hacen posible que no vivamos con la lentitud agotadora de los tiempos medioevales... Y porque estos cargos sean delicados, sea le ocurre a nadie pensar que tengan que dejarse al azar que implique la voluntad o «confianza» de aquellos particulares que haya de utilizarlos? De ninguna manera: ello sea tanto como volver al concepto que Nobbes tenía del Estado, y aun más allá...

Indudablemente el señor Leguina ha olvidado que, para honra de su clase, fué Costa notario, y lo es Julio Sencador; que toda su vida luchó el uno, y toda su vida lucha el otro por dar a la sociedad española el carácter de firmeza que le falta, porque nadie, o casi nadie, se siente seguro en su puesto, en el ejercicio de su trabajo... Es por eso por lo que nuestro pueblo carece de la calma reposada que a otros permite afrontar con serenidad los mayores problemas, y en la «inestabilidad» de todo el que trabaja, hay que buscar esa inquietud, esa nerviosidad, esa ansiedad, ese odio—por qué no decirlo?—que hay en el fondo de nuestro carácter, y que ante cualquier acontecimiento transcendente nos hace aparecer como una multitud hiperestésica, algo parecida a la de aquellos famé-

llos y alicianados «estourenx» franceses que no sabían lo que querían, ni a donde iban...

Venga para los oficiales de notaría la «estabilidad» pronto, que la dignidad, la honradez y el gusto por el trabajo, se acrecientan, cuando los hombres se sienten seguros; y ojalá que, para bien de España, no tarde mucho el campesino en sentirse también noblemente atado al terreno y el obrero al taller y la fábrica, que será la única forma—y no con caprichos ni humoradas particulares de predominio muy discutibles—de que nuestro vivir colectivo se aquilote, y la patria salga de esta miseria material y moral que la envilece y deshoara.

SILENO.

En el Puerto de Mazarrón

La colonia escolar de niñas DOS OBSEQUIOS

Una persona distinguida, de gran corazón y extrema modestia, encargó a la comisión que organizara una fiesta en memoria para obsequiarlos con ella.

A este objeto salieron Colonia y Comisión a uno de los pasajes más lindos que embellecen al Puerto. Futuros todo el «camino» muy distraídas, conversando acerca de lo bien que nos está tratando todos los habitantes de esta localidad y así llegamos al lugar destinado.

Después de desear y admirar la variedad y hermosura del paisaje que se abre a nuestra vista, merendamos opíparamente. Abundaron el jamón, diferentes clases de embutidos, conservas, quesos y frutas quedando muy satisfechos y agradecidos. Tan espléndida fué la merienda, que después de acostarnos, pudimos contemplar los muchos comestibles que sobraron.

Después de acostarnos y admirar la variedad y hermosura del paisaje que se abre a nuestra vista, merendamos opíparamente. Abundaron el jamón, diferentes clases de embutidos, conservas, quesos y frutas quedando muy satisfechos y agradecidos. Tan espléndida fué la merienda, que después de acostarnos, pudimos contemplar los muchos comestibles que sobraron.

Al llegar al pueblo nos ordenamos y nos llevaron al Casino donde se habían preparado los helados que vinieran a completar el contento que sentíamos y la gratitud hacia la persona que con tanta delicadeza ejercía la caridad.

Y como por bendición divina parece que estamos en la tierra de los filántropos, de los bienhechores y de los grandes de corazón, otra persona sincera se dirige en carta a la Comisión y con frases llenas de cariño hacia la colonia y de admiración a la gran obra que ella representa, suplica aceptar un refresco con que quiere exteriorizar su entusiasmo por la loable cruzada que emprende a beneficiar a pro de la infancia desvalida. Y junto al mar, recibiendo los besos de las olas y las cariolas de Fobes, saboreando la rica horchata con helados, al propio tiempo que nuestras almas sentíanse repuestas de gratitud.

Ya que no hemos podido patentizarles personalmente nuestro agradecimiento a estas señoras, como reedí para que esas personas se enteren de que las niñas de la Colonia, aunque nunca podamos pagar estos favores porque nuestro patrimonio es la pobreza, «debemos» apreciar, agradecer y nunca olvidar tan singulares obsequios.

(Del día de una alumna) 7 Agosto 1922.

En Santander

Por telégrafo El príncipe de Asturias, guardia marina Madrid 8.

En el acorazado «España» se ha verificado, como estaba anunciado la presentación del príncipe de Asturias como guardia marina.

Asistió toda la familia real con el alto personal palatino.

El simirante Aznar, después de decirle la mira a bordo, impuso al príncipe el galón de oro que constituye la insignia de cadete de la Armada.

El rey pronunció un discurso en el cual alabó la grandeza de la Marina española.

La tripulación del acorazado rindió los honores de ordenanza y las baterías hicieron las salvas correspondientes.

El Congreso de la Prensa Se ha celebrado en el Gran Casino la inauguración del Congreso de la Prensa.

Asistieron muchas señoras y presidió el rey con el ministro de Gracia y Justicia y el gobernador.

El subsecretario de Hacienda Ruano, pronunció un discurso saludando al rey y elogiándolo.

Mixto resaltar las facilidades que dió siempre el rey a los periodistas. El presidente de la Asociación de la Prensa, Regio Blanco, saludó

también al monarca agradeciendo sus deferencias a la Prensa.

Al levantarse el rey fué acogido con una ovación.

Dijo que se proponía no hablar, pero quebrantaba su propósito ante el cariñoso requerimiento que se le hizo.

También dijo que siempre habló con excelso patriotismo, no obstante haber emitido conceptos que no fueron del agrado de todo el mundo.

BARCELONA

Por telégrafo La dimisión de Anido Madrid 8, a las 11 n.

Hablando en la Diputación el diputado provincial radical Giró, que pertenece a la Junta directiva de la Federación textil de Cataluña, ha manifestado que la Federación está decidida a no dar al gobernador ninguna clase de satisfacción, porque los agravios y el tratamiento que constantemente ha recibido de Anido son tan graves que la Federación solo podría hablar de ellos desde Madrid, lejos de la influencia de Anido, por que en caso contrario correría serio peligro.

ORENSE

Mitin reformista

Por telégrafo Discurso de Melquiades Alvarez Madrid 8, a las 11 n.

En el Teatro Principal se celebró una mita reformista organizada por la Federación Agraria.

El local se hallaba atestado. Al comenzar su discurso Basilio Alvarez se originó un movimiento de protesta por parte de los elementos agrarios disidentes. Impidiendo durante largo rato que hablara.

Después de haber pronunciado el discurso. Expuso las innovaciones que introducirán los liberales en la gobernación del Estado cuando suban al Poder.

La coalición—dijo—reformará la Constitución concediendo autonomía al Congreso y variando la organización del Senado.

Aludido a la libertad de conciencia se lamentó de que los ultraracionales le haya considerado indeliberadamente enemigo del catolicismo.

Si así fuera—añadió—merecía que me encerraran en una casa de locos, porque alguna persona culta ignora que la Iglesia Católica es constitutiva a la formación de la nacionalidad española.

Relató el estado en que se encuentra el Ejército español, diciendo que parte del mismo está demoralizado.

Combatió el régimen de los Soviets e invitó los elementos izquierdistas, incluso a los más azarados, a formar en las filas del reformismo.

Acusó a las clases conservadoras de ser las causantes de la desorganización de España.

Su programa no lo ha copiado del extranjero, pues la historia de España es la catedral de donde se han sacado las libertades patrias.

Estos son un himno a España, que arrancó grandes aplausos.

Audió a las coristas de toros, no mostrándose partidario de abolirlas, como acordaron hace días los elementos agrarios, sino de que la fiesta se someta a algunas restricciones.

Terminó afirmando que serviría al rey porque a través del monarca serviría a la Patria, pero nunca hará elandación de sus ideales ante la Corona.

Fuó ovacionadísimo.

En honor de Castell

Por telégrafo Un banquete Madrid 8, a las 11 n.

Cent.—En el «Casino Africano» se celebró un banquete en honor del director de Obras públicas señor Castell.

Recibieron al festejado, el general Burguete y el almirante de la escuadra señor Aznar.

Castell ensalzó en su discurso a Burguete y Sanjurjo, diciendo que España espera del talento y bisarria del alto comisario la solución del problema de Marruecos.

El alto comisario lo abrazó entusiasmado.

Castell visitó la escuadra y después marchó a Tetuán y Xauen.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACIÓN Madrid 8.—A las 9 n.

Table with columns for market type (Interior, Exterior, Frías, Amortizable, Amortizable nuevo, Base, Terceros) and values.

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 32. A plazos Máquinas de coser y bordar Máquinas de hacer medias Accesorios sueltos Taller de reparaciones

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 34. A plazos Máquinas de escribir "WOODSTON" De calcular "SUNDSTRAND" Fotográficas "ERDMANN" Biletes "RAYN" Máquinas de trabajar rayas

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 36. A plazos Lamas de hierro Muebles de todas clases Ajueres completos Despachos Comedores Gabinetes Gemelos prismáticos

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 38. A plazos Autopianos "FISCHER" Pianos "MARISTANY" Armoniums "EXCELSIOR" ROLLOS DE PIANOLA GEMELOS DE TEATRO

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 32. A plazos Relojes de oro "Riche" Escopetas de caza "Bristoll" Gramófonos y discos CAJAS DE CAUDALES Y DE EMPOTRAR

Boletín a recortar. FRANQUÉS CON 2 CTS. HIJO DE PABLO MARTINEZ Sagasta, 32. Murcia Remítame catalogo y condiciones de Nombre Apellidos Profesión Calle de Población n.º Provincia

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSULICH Societá Triestina di Navigazione FRANCISCA Saldrá del Puerto de Almería el día 19 de Agosto de 1922, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES

VAPORES FRUTEROS REGULARS Y RAPIDOS MAC ANDREWS & CO LTD AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES Plantas estilogas. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL Artículos industriales. a 1'25 ptas. la línea. Entrefilets. a 1'00 » » » Noticias. a 1'00 » » » Reclamos. a 0'50 » » » En cuarta plana. a 0'10 » » »

Para toda clase de concertos de publicidad deben dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trinchant.

AUTOMOVILES "LA HISPANO-SUIZA" AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE JOSÉ DE LA PLAZA.-Murcia ENTREGAS PRÓXIMAS

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (Casa fundada en 1890) GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa (Por vía Encina) Los lunes, miércoles y viernes A diario

LOSA DE FUEGO Especial para hornillas. Completamente refractaria al fuego. Calidad de primera y segunda. Grandes existencias. Brugarolas y Cia Sociedad, 10.-MURCIA.-Teléfono, 163

SE VENDE en Torreveja el Bailear de la Concepción, situado en la playa del Cequión. Razón: Calle de San Pedro, núm. 1.

Cementos y Azulejos Grandes rebajas en los precios al por mayor. Cementos Lead Ford Rivas. Pulpe y Torres y cal hidráulica de Novelda. Almacén: Franca, 21, a cargo de Antonio Clemente.

Reparación de armas de fuego, de todas clases y sistemas, por competente maestro de Hbar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torral, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

ENCARGOS. AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. Compañía para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.

Agencia Martínez Servicio de Encargos Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torreveja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona. Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elbar: San Jaime, 4; Torreveja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono; Orihuela: C. de la Baza, 6, teléfono; Murcia: Sociedad, 18, teléfono; Lorca: Canalejas, 64, teléfono; Cartagena: Duca, 35, teléfono; Valencia: San Vicente, 198, teléfono; Barcelona: Gignas, 27, teléfono; Madrid: Teléfono; Palma Mallorca: Calera, 11

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (55)

El Secreto del Dr. Rousselle POR El Vizconde Ponson du Terrail

Se la vió dejarse escurrir a lo largo de la ensina, desaparecer una segunda vez detrás de las malezas, agitarse éstas enseguida, y por último, la joven salvaje se presentó toda descolada, llena de sangre, sus vestidos rotos, pero teniendo en su mano un pequeño saco de cuero que cayó a los pies del magistrado, y que produjo un sonido metálico. El brigadier tomó el saco y lo abrió. Estaba lleno de oro y parecía contener por lo menos cincuenta luises.

—Era preciso que yo les probase que vos estábais inocente, señor Hector. El entorpecimiento del joven y de la Cebra montés, había sido extensivo a todos. Los dos viejos domésticos lloraban de alegría y el mismo brigadista enjugó una lágrima con el revés de su manga. El señor de la Fresnate, no meros enterado, dijo entonces al joven magistrado: —Señor, dejadme daros las gracias en nombre de nuestras dos familias reconciliadas y que pronto no será más que una, dejadme daros las gracias por las atenciones que nos habéis dispensado y la delicadeza con la cual habéis sabido conciliar nuestros superiores deberes con el interés que os hemos inspirado.

dirigió hacia el camino donde el brigada y Hector habían notado la última huella. —¿A dónde conduco este camino?— preguntó el sustituto a la Cebra-montés. —Yo no lo sé—dijo esta. Pero uno de los viejos servidores dijo: —Yo sí lo sé, conduce derecho a una granja que depende de Casanova y que distinguiremos de allá arriba, sobre la izquierda, cuando demos la vuelta. Ea efecto, el camino de la selva formaba un recuerdo. Fueron hasta allí y distinguieron la granja. —Puede ser—dijo el brigada—que encontremos allí algún indio; porque es probable que el asesino habrá seguido este camino. —Es seguro—dijo la Cebra-montés.—Habrá escondido su dinero y estaría tranquilo. La granja que era de poca importancia y no ocupaba más que dos arados estaba rodeada de un foso y de un arrojado de árboles como una granja normanda. Pudieron pues aproximarse sin que las gentes que había dentro se pudieran precabar. Se oía bajo un sotechado el ruido monótono y cadencioso de dos segadores que batían el grano y dominando este ruido la voz regular de uno de los dos trilladores que decía al otro:

—Tú verás cómo eso nos trae alguna desgracia. —Si seréis bestia, padre,—respondió otra voz,—¿as degr que creéis en sortilegios, vos tambes? —Lo que yo oeo—respondió la primera voz—es que por doada pasa Maubert sucede una desgracia... en prueba de esto el señor millord... A estas últimas palabras, el magistrado y los que le seguían entraron en el patio. Los dos paisanos que no eran otros que padre e hijo, fueron cogidos de una especie de espanto a la vista de esta gente y sobre todo a la del brigada de la gendarmería. Estuvieron tentados de huir. —No temáis nada, mis buenas gentes,—les dijo el magistrado,—Nosotros no os deseamos ningún mal. Con estas palabras se serenaron un poco y llevaron la mano a sus gorras. —De quién hablábais en este momento?—pregantó el brigada. —De Maubert el cojo,—respondió el hijo del granjero.—Es un miserable que tiene buen trabajo con vivir. El vino aquí ayer mañana, antes del día, cuando yo me había levantado para dar de comer al ganado. Había pasado la noche a la espera y no había cogido nada. Me pidió el desaje dormir un poco en la granja. Lo sape mi padre y dijo que nuestras vacas estaban malas de seguro.

—¿Lo veis bien,—exclamó la Cebra-montés,—cómo era Maubert? —Silencio,—dijo el magistrado. Y entró en la granja y se sentó familiarmente sobre un saco lleno de avena. VIII La vista del conde de la Fresnate a quien todo el mundo conocía en el país, había acabado de tranquilizar al granjero. El conde se inclinó al oído del sustituto. —Yo conozco a este paisano hace ya tiempo,—le dijo,—y es un buen hombre. El sustituto dijo al granjero: —¿Vos no queréis, pues, a Maubert? —¡Oh! no,—dijo el granjero,—porque es un mal mozo. Pero no siempre se hace lo que se quiere, y pocas veces se uso el amo de su casa. La mujer dice que Maubert es un buen muchacho porque el año último nos dió una pareja de conejos que había cogido por el suelo. Pero esto no impide que sahe suerte a las vacas y a los carneros. —¿Y él ha venido aquí la otra noche? —Sí, un poco antes del día. —¿Llevaba un fasil? —Sí,—dijo el hijo del granjero. —¿Hasta qué hora duró? —Se marchó a casa de las siete. —¿A dónde fué? —¡No sé! dijo que iba a Jaxa nueva, o sea que parase que el señor millord le daba limosna